

3月9日, 国家统 计局发布 2017年2月 份全国居民消费价格 指数 (CPI) 和工业生 产者出厂价格指数 (PPI)。数据显示, CPI

环比下降 0.2%, 同比上涨 0.8%; PPI 环比上涨 0.6%, 同比上涨7.8%。分析指出,2月份核心CPI基本延续 去年的温和上涨态势, PPI则呈现恢复性上涨态势, 实体经济盈利能力持续改善。去年以来,中国经济 的中高速增长、稳定的就业态势以及数据呈现的可 控性通胀风险, 让不时冒出的"中国经济滞胀说" 频频被证伪。



人民日於開

3月8日,消 费者在南京一家 超市查看蔬菜价

> 苏 阳摄 (人民视觉)

# "中国经济滞胀说"该收场了

本报记者 李 婕

### 涨幅水平趋向合理

刚出炉的经济数据让此前的市场预期吃了一惊。 一方面是CPI的环比回落 0.2%, 同比甚至跌破 1%。据国家统计局城市司高级统计师绳国庆分析, 就环比来看,2月份全国平均气温明显偏高,鲜菜供 应充足,价格下降。此外,春节过后需求减弱,部分 食品及旅游相关服务价格出现回落。而就同比来说, 受春节因素和寒潮天气影响,去年2月份价格基数较 高,导致今年2月份CPI涨幅较1月份回落。

绳国庆指出,总体来看,扣除食品和能源价格的核 心CPI,走势较为平稳。2月份和1月份核心CPI同比分 别上涨1.8%和2.2%,基本延续了去年的温和上涨态势。

另一方面, PPI 同比上涨7.8%, 突破7%的市场预 期。中国社科院财经战略研究院副研究员王振霞向本 报记者分析指出, PPI的上涨主要由两方面因素所 致:一是受国际大宗商品市场价格上涨的影响;二是 去年PPI同期价格过低,今年呈现恢复性上涨。而结 合环比来看,从去年第三季度以来, PPI数据一直呈 现上涨趋势,表明实体经济特别是传统制造业的盈利

王振霞认为,综合天气和节日因素来看, CPI数 据是完全可接受的, PPI 同比和环比数据均表现为正 值,说明中国经济形势正在逐步稳定。

### 滞胀条件不能成立

此次公布的CPI和PPI数据呈现巨大的差值,这一 "剪刀差"也成为市场关注的重点。价格上涨会传导吗?

"PPI同比上涨快,会让大家担心涨幅通过成本传 导至消费品上,最终影响CPI。但这种可能性比较 小,因为PPI主要由生产资料上涨导致,而CPI则受 生活资料价格影响,价格的传导作用不会明显发 生。"王振霞说。

而对于普遍关注的通胀压力, 王振霞认为, 就 CPI来看,市场需求趋向稳定,只要没有大的经济异 常,不会出现明显的通胀压力。政府工作报告划定的 "3%左右"预期目标也有很好的实现基础。

交通银行首席经济学家连平团队也认为,在总需 求并未大幅回暖、货币政策转向稳健中性的背景下, 2017年通胀压力并不明显。

据多位专家指出,从通胀这一点来说,"中国经 济滞胀说"便难以成立。普遍认为,经济滞胀有3大 条件:一是物价高企,通胀水平很高;二是失业率处 于高位; 三是经济低增长, 停滞不前。

数据显示,2016年中国城镇新增就业为1314万, 年末城镇登记失业率4.02%,为多年来最低;全年经济 增速则为6.7%,居世界第一。在此基础上,市场普遍给 予今年经济良好预期,滞胀一说已经丧失立足点。

### 经济向好值得期待

除了价格的变动, PPI数据还反映了经济结构转 型与改革的部分成果。

中国PPI从去年第三季度以来开始上涨, 这被外 界广泛解读为"三去一降一补"政策成效初显,被 挤出的过剩产能为工业品价格提升创造了空间。王 振霞认为,"连续多月的PPI数据的确部分支持了这 一判断。在经济新常态下,中国严格执行去产能的 举措, 使能源资源类、金属类、采掘、制造业等行 业快速止损,实现经济复苏向好的迹象,的确非常

摩根士丹利华鑫证券首席经济学家章俊则指出, 今年是供给侧改革深化的一年,除了中央引导去产能 规划之外,对于节能环保方面的要求提高本身也起到 了除产能的效果,不能达标的企业就会被关停。这虽 会在一定程度上导致部分工业品价格持续上涨,但是 对以牺牲环境来控制成本现象的一次性纠正。

中国经济转型的成果也受到外界的关注。俄罗 斯科学院远东研究所主任研究员弗拉基米尔•彼得罗 夫斯基认为,中国政府选择了惟一正确的经济增长 转型模式。他说,让数千万人成功脱贫就是一个伟 大的壮举,2020年我们很可能看到中国建成全面小 康社会。

### 北京教育装备展举行



3月9日,第28届北京教育装备展在北京国家会议中心 举行。本届展览吸引了近190家企业参展,展品覆盖幼儿教 育、基础教育、高等教育、职业教育四大领域,为受众带 来全新的教育装备科技体验,也为学校提供更加直观、操 作性强的教育解决方案。图为观众在北京教育装备展上体 验幼儿教育机器人。 陈晓根摄(人民图片)

中国厚钢板产

收反倾销税

部

N

盟

新华社北京3月9日电(刘红 **霞、何晓源**)就欧盟委员会对中国 产厚钢板产品作出征收反倾销税终 裁一事, 商务部新闻发言人孙继文9 日表示,中方对欧委会裁定高税率 的方法和决定表示严重质疑。

欧盟委员会2月28日宣布,对 原产于中国的厚钢板产品作出反倾 销调查终裁,决定对上述产品实施 为期5年的反倾销措施,反倾销税率 为65.1%至73.7%。

孙继文说, 欧委会在调查中继 续使用"替代国"方法,严重损害 了中国企业的合法利益。中方敦促 欧盟全面履行世贸组织项下的国际 条约义务,终止使用"替代国"方 法,公平、公正、无歧视地对待中 国企业。

他说,中方对欧盟在钢铁领域 表现出的贸易保护主义倾向表示严 重关切,并保留采取必要措施的权 利,坚决维护中国出口企业的公平

孙继文表示, 当前全球经济复 苏乏力、需求萎缩是钢铁产业面临 困境的根本原因。"欧盟把钢铁产业 目前的困难归结为中国钢铁产品出 口是没有依据的,实施贸易保护措 施也无助于改变欧盟产业的发展问

他说,中欧之间钢铁贸易是互惠互利的,中国钢铁产 品有利于欧盟在危机时期推进基础设施建设,也给消费者 和部分企业带来了实际的利益,增强了欧盟下游企业的全 球竞争力。中方希望欧盟审慎、克制、规范发起贸易救济 调查和采取贸易限制措施,严格遵守世贸组织规则,公 平、公正、透明地实施贸易措施。

### 国内首家外商控股 飞机维修公司成立

本报北京3月9日电(记者王昊男)记者日前从北京市 顺义区了解到,国内首家外资控股的飞机维修公司——北 京通航法荷航飞机航线维修有限责任公司在顺义成立。

据介绍,北京通航法荷航飞机航线维修有限责任公司 由北汽集团旗下北京通航公司与法荷航集团旗下法荷航维 修工程参股公司共同成立,公司设立在北京市唯一一家海 关特殊监管区域北京天竺综合保税区内。航空维修是航空 产业链的重要环节,此次法荷航与北汽集团合资成立飞机 维修公司,将有效带动北京市临空经济发展。

## 守护社区 共植绿树

3月9日, 江苏科技大学来自 巴基斯坦、孟加拉国、苏丹等国 的留学生走进镇江市金山街道京 畿路社区,与社区志愿者一起在 辖区小山坡上植树500多株,共同 为社区护绿出力, 以实际行动迎 接3月12日"植树节"的到来。 图为外国留学生与社区居民一起 石玉成摄(人民视觉)



### 中国外汇交易中心数据显示 2月份人民币汇率基本稳定

据新华社上海3月9日电(记者王旺旺)中国外汇交易中心 披露的数据显示,2月份人民币汇率指数基本保持平稳运行。从 波动率看,2月份CFETS人民币汇率指数的年化波动率为 2.31%, 低于人民币兑美元汇率中间价2.95%的年化波动率,显 示人民币对一篮子货币汇率继续保持基本稳定。

### 幼儿园办起跳蚤市场



3月9日,安徽省合肥市蜀山区井岗镇新加坡花园城幼儿园 里, 小朋友当起了"老板", 100多个"商店"顺利开张。这个 儿童跳蚤市场活动,每年一届,已经成功举办10届,旨在让孩 子们体验公平买卖、劳动快乐, 从小就具有理财观念和勤俭节 约的意识。图为孩子和家长穿梭于各个摊位, 购买各种玩具和 葛宜年摄(人民视觉)

# 中美贸易的本质是互利共赢

本报记者 李 贞

3月9日,商务部召开例行新闻发 布会,新闻发言人孙继文就近期中美 贸易中一些热点敏感问题做了回应。

### 中美贸易符合双方利益

此前,美国贸易代表办公室向国 会提交的《2017年总统贸易政策议程 和2016年度报告》(简称《报告》) 中称,中国加入世界贸易组织使美国 经济利益受损,美方将从多边转向双 边,减少对世贸组织争端解决机制的 依赖。

对这一问题, 孙继文在发布会上 强调,中美经贸关系的本质是互利共 赢,中方并非中美贸易的唯一受益 方。

孙继文列举数据表明,多年来中 美双边经贸关系为两国和两国人民带 来了实实在在的利益。

从货物贸易看,过去10年间,美 国对华出口平均增速达11%。从服务 贸易看,2001年至2016年,美国对华 服务出口增长了15倍,顺差增长了29

倍。根据美中贸易委员会统计,美中 贸易支撑美国国内 260 万个就业岗 位,为美国民众带来了福祉。在投资 领域,美国从中美双向投资中也获得 巨大利益。截至2016年底,中国企业 在美累计非金融类直接投资已近500 亿美元,遍布美44个州,为美国创造 近10万个就业岗位。美对华投资也为 美国企业带来巨大利益。美中贸委会 2016年10月发布的《中国商业环境调 查》报告显示,90%的美资企业在中 国实现盈利。

### 符合规则才是真的公平

发布会上还强调,中美贸易正常 发展不仅是对双方有利, 更是顺应了 不可阻挡的经济全球化潮流。

孙继文援引习近平主席的话指 出,在当今世界,搞保护主义如同把 自己关进黑屋子,看似躲过了风吹雨 打,但也隔绝了阳光和空气,打贸易

战的结果只能是两败俱伤。 孙继文说,美方多次说要维护公 平贸易,中方认为,只有符合世贸组 织规则的贸易才是真正的公平贸易。 对于美《报告》中提到,特朗普政府 准备无视其认为有意冒犯美国主权的 世贸组织裁决这一做法,中方并不认

孙继文重申,以世贸组织为代表 的多边贸易体制为全球贸易有序、稳 定发展提供了良好的制度保障。世贸 组织争端解决机制的裁决结果具有强 制执行力,是"有牙齿"的。如果世 贸成员以一己之利无视世贸规则, 拒 绝执行世贸组织争端裁决结果,多边 贸易体制将名存实亡,甚至可能重蹈 上世纪30年代贸易战的覆辙。而中方 坚定支持以世贸组织为核心、以规则 为基础的多边贸易体制。中方呼吁主 要世贸成员以身作则,遵守世贸规 则,履行成员义务,并愿与美方一 道,维护世贸组织的权威性和公信 力,推动国际经济治理体系不断完



光明